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天体运动

　　一、天文学史
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　　题目1：关于行星绕太阳运动的正确说法是：
　　A.所有行星都在同一椭圆轨道上绕太阳运动
　　B.行星绕太阳运动时太阳位于行星轨道的中心处
　　C.离太阳越近的行星运动周期越大
　　D.所有行星的轨道的半长轴的三次方跟公转周期的二次方的比值都相等

　　[image: image5.png]


[答疑编号500479205101]

　　『正确答案』D

　　题目2：一种中心天体需要静止在赤道上空的某一点, 因此它的运行周期必须与地球相同.请你估算,同步卫星离地心的距离大概是月心离地心距离的几分之一?

　　[image: image6.png]


[答疑编号500479205102]

　　『正确答案』1/9 

[image: image7.png]




　　题目3：太阳系中的8大行星的轨道均可以近似看成圆轨道.下列4幅图是用来描述这些行星运动所遵从的某一规律的图像.图中坐标系的横轴是[image: image8.png]1g(TIT)



，纵轴是[image: image9.png]


;这里T和R分别是行星绕太阳运行的周期和相应的圆轨道半径，[image: image10.png]


分别是水星绕太阳运行的周期和相应的圆轨道半径.下列4幅图中正确的是
　　[image: image11.png]
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[答疑编号500479205103]

　　『正确答案』B 
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　　二、万有引力定律
　　两个物体之间存在吸引力，大小与质量的积成正比，与距离的平方成反比，方向在二者连线上。
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　　题目4：地球上的苹果质量为1 kg，求它受到的万有引力。[image: image15.png]Ax10%0, M = 6x10% kg
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[答疑编号500479205104]

　　『正确答案』9.8 N 
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　　题目5：关于万有引力常量，下列说法正确的是
　　A.万有引力常量大小等于两个质量为l kg的物体相距l m时的相互吸引力大小
　　B.卡文迪许扭秤实验证明万有引力定律是正确的
　　C.卡文迪许扭秤实验测出了万有引力常量
　　D.牛顿发现万有引力定律时，他自己测出万有引力常量的值

　　[image: image18.png]


[答疑编号500479205105]

　　『正确答案』AC 

　　题目6：地球对月球具有相当大的万有引力，为什么它们不靠在一起，其原因是：
　　A.不仅地球对月球有万有引力，而且月球对地球也有万有引力，这两个力大小相等，方向相反，互相平衡了
　　B.地球对月球的引力还不算大
　　C.不仅地球对月球有万有引力，而且太阳系里其他星球对月球也有万有引力，这些力的合力等于零
　　D.万有引力不断改变月球的运动方向，使得月球绕地球运行

　　[image: image19.png]


[答疑编号500479205106]

　　『正确答案』D 


　　三、黄金公式
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　　题目7：已知木星的质量是地球的318倍，半径是地球半径的11倍，求物体在木星表面时的重力加速度是多少？若物体在木星空中时重力加速度等于地球上重力加速度，则此时物体距离木星表面距离是地球半径的多少倍？

　　[image: image22.png]


[答疑编号500479205201]

　　『正确答案』（1）2.62g （2）约为7倍 
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　　题目8：据报道,最近在太阳系外发现了首颗“宜居”行星，其质量约为地球质量的6.4倍，一个在地球表面重量为600 N的人在这个行星表面的重量将变为960 N，由此可推知该行星的半径与地球半径之比约为
　　A.0.5
　　B.2
　　C.3.2
　　D.4

　　[image: image24.png]


[答疑编号500479205202]

　　『正确答案』B 
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　　题目9：如图所示，火箭平台上放有测试仪器，火箭从地面起动后，以加速度g/2竖直向上匀加速运动，升到某一高度时，测试仪器对平台的压力为起动前压力的17/18，已知地球半径为R，求火箭此时离地面的高度。（g为地面附近的重力加速度）
　　[image: image26.png]
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[答疑编号500479205203]

　　『正确答案』R/2 

[image: image28.png]





　　四、天上一条龙公式
[image: image29.png]
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　　题目10：行星绕恒星运动时，其运行周期T的二次方与运行轨道半径R的三次方之比为常数，即[image: image31.png]


，则k的大小决定于（　）
　　A.行星质量
　　B.恒星质量
　　C.与行星和恒星的质量有关
　　D.与恒星的质量以及行星的速率有关

　　[image: image32.png]


[答疑编号500479205204]

　　『正确答案』B 

　　题目11：2008年9月25日21点10分，我国继“神舟”五号、六号载人飞船后又成功地发射了“神舟”七号载人飞船。飞船绕地球飞行五圈后成功变轨到距地面一定高度的近似圆形轨道。航天员翟志刚于27日16点35分开启舱门，开始进行令人振奋的太空舱外活动。若地球表面的重力加速度为g，地球半径为R，飞船运行的圆轨道距地面的高度为h，不计地球自转的影响，求：
　　（1）飞船绕地球运行加速度的大小；
　　（2）飞船绕地球运行的周期。

　　[image: image33.png]


[答疑编号500479205205]

　　『正确答案』[image: image34.png]
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　　题目12：已知月球绕地球运动周期是27.3天，月球和地球的距离是[image: image38.png]3. 8x10f m



，万有引力常数是[image: image39.png]G =6.67x10" Vs




，求地球质量？

　　[image: image40.png]


[答疑编号500479205301]

　　『正确答案』[image: image41.png]5.8x10%kg



 

[image: image42.png]3 Gl
T2 d4n2
8y3
2 _ 4w (3.8x10%)
6 8 6.67X107 11" (27, 3X 24X a600)°,

r=5.8X10% kg






　　题目13：已知光线从太阳射到地球需要8分钟时间，而月亮将光线反射到地球上只需要1秒钟，根据这两个数据以及生活常识估算太阳的质量是地球的多少倍？

　　[image: image43.png]


[答疑编号500479205302]

　　『正确答案』[image: image44.png]6.2x10°
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　　题目14：已知下面的哪组数据，可以算出地球的质量M（引力常量G为已知）：
　　A.月球绕地球运动周期T及月球到地球中心距离R
　　B.地球绕太阳运行周期T及地球到太阳中心距离R
　　C.某人造卫星的运行速率v和运行周期T
　　D.某人造卫星的角速度w和运行周期T

　　[image: image47.png]


[答疑编号500479205303]

　　『正确答案』AC 
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　　题目15：已知月球的半径是r，月球表面的重力加速度为g月，万有引力恒量为G，若忽略月球的自转，试求出月球的平均密度表达式.

　　[image: image49.png]


[答疑编号500479205304]

　　『正确答案』[image: image50.png]_%
e
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　　题目16：已知某行星绕太阳运动的轨道半径是r，周期为T，太阳的半径R，则太阳的平均密度表达式是？（万有引力常数为G）

　　[image: image52.png]
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　　『正确答案』[image: image53.png]GT'R
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　　天体运动
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　　题目17：关于万有引力，下列说法正确的是（　）
　　A.牛顿把地球表面的动力学关系应用于天体，于是他就发现了万有引力定律
　　B.开普勒等科学家对天体运动规律的研究为万有引力定律的发现作了准备
　　C.只有天体之间才有万有引力
　　D.天王星的发现是万有引力理论成功的一个最精彩范例，被人们称之为“笔尖下发现的行星”

　　[image: image56.png]


[答疑编号500479205306]

　　『正确答案』AB 
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　　题目18：如图三颗环绕地球运动的卫星， 他们的速度,角速度,加速度,周期关系如何？

　　[image: image60.png]


[答疑编号500479205307]

　　『正确答案』[image: image61.png]Ty <Tp<Tor va»Vp>Ver @y>@y> Ty ay>dy>dg
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　　题目19：人造卫星以地心为圆心，做匀速圆周运动，下列说法正确的是：
　　A.半径越大，环绕速度越小，周期越小
　　B.半径越大，环绕速度越小，周期越大
　　C.所有卫星的环绕速度均是相同的，与半径无关
　　D.所有卫星角速度都相同，与半径无关

　　[image: image63.png]


[答疑编号500479205308]

　　『正确答案』B 
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　　题目20：两颗人造地球卫星轨道半径之比为[image: image65.png]


，求这两颗卫星的：
　　（1）速度之比？ （2）角速度之比？
　　（2）周期之比？ （4）向心加速度之比？

　　[image: image66.png]


[答疑编号500479205309]

　　『正确答案』1：2，1：8，8：1，1：16 

[image: image67.png]




　　题目21：一作匀速圆周运动的人造地球卫星质量为m，其轨道半径r增大到原来的2倍后仍作匀速圆周运动，则（　）
　　A.根据公式v＝rω可知卫星的线速度将增大到原来的2倍
　　B.根据公式F＝m[image: image68.png]


可知，卫星所需的向心力将减小到原来的[image: image69.png]



　　C.根据公式F＝G[image: image70.png]


可知，地球提供的向心力将减小到原来的[image: image71.png]


（ M为地球的质量）
　　D.根据B和C中给出的公式，可知卫星的线速度将减小到原来的[image: image72.png]



　　[image: image73.png]


[答疑编号500479205310]

　　『正确答案』CD 
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　　九、人造卫星
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　　题目22：已知万有引力常数G， 地球半径R，地球质量M，地球自转周期T，求出地球同步卫星的高度h，速度v，角速度[image: image76.png]


。

　　[image: image77.png]


[答疑编号500479205401]

　　『正确答案』[image: image78.png]#%‘m—z?:z 610m @= 2?” =7.3x10%%7, v=3Z Tm
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　　题目23：地球半径为R，地面的重力加速度为g，一个质量为m的人造卫星，在离地面高度h=R的圆形轨道上绕地球运行。则人造卫星受到的地球引力 F=　　　，人造卫星的速度v=　　　，人造卫星的周期T=　　　，人造卫星的角速度[image: image80.png]


=　　　。
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[答疑编号500479205402]

　　『正确答案』[image: image82.png]
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　　题目24：人造卫星进入轨道做匀速圆周运动时（　）
　　A.卫星内的物体处于完全失重状态
　　B.卫星内的物体处于超重状态
　　C.卫星内的物体仍受重力作用
　　D.卫星内的物体不受重力作用

　　[image: image84.png]


[答疑编号500479205403]

　　『正确答案』AC 
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　　题目25:已知一颗人造地球卫星,距离地面等于地球半径,求卫星环绕地球飞行的过程中,不能覆盖地球的面积百分比是多少.

　　[image: image87.png]
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　　十、三种宇宙速度
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　　题目26：关于第一宇宙速度，下列说法正确的是：
　　A.它是人造地球卫星环绕地球飞行的最小速度
　　B.它是人造地球卫星在近地圆形轨道上的运行速度
　　C.它是能使卫星进入近地圆形轨道的最小发射速度
　　D.它是卫星在椭圆轨道上运行时近地点的速度

　　[image: image94.png]


[答疑编号500479205405]

　　『正确答案』BC 


　　十一、卫星变轨
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　　题目27：如图所示，“嫦娥一号”某次在近地点A由轨道1变轨为轨道2的两个轨道的示意图，其中B、C分别为两个轨道的远地点。关于上述变轨过程及“嫦娥一号”在两个轨道上运动的情况，请比较下列量的大小.
　　[image: image98.png]



　　（1） v1A_____v2A （2）v1A_____v1B
　　（3）v2A_____v2C （4）a1A_____a1B
　　（5）a1A_____a2A （6）a2A_____a2C
　　[image: image99.png]


[答疑编号500479205501]

　　『正确答案』（1）< （2） > （3） > （4） > （5）= （6） > 
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　　题目28：2007年11月5日，“嫦娥一号”探月卫星沿地月转移轨道达到月球附近，在距月球表面200 km的P点进行第一次“刹车制动” 后被月球捕获，进入椭圆轨道Ⅰ绕月飞行，如图5所示，之后，卫星在P点几次“刹车制动”，最终在距月球表面200 km的圆形轨道上绕月球做匀速圆周运动，周期为127 min。若已知月球的半径R月和引力常量G，忽略地球对“嫦娥一号”的引力作用，则由上述已知条件（　）
　　[image: image101.png]



　　A.可估算月球的质量
　　B.可估算月球表面的重力加速度
　　C.可以判定卫星沿轨道Ⅰ经过P点时的速度小于沿轨道Ⅲ经过P点时的速度
　　D.可以判定卫星沿轨道Ⅰ经过P点时的加速度大于沿轨道Ⅱ经过P点时的加速度

　　[image: image102.png]


[答疑编号500479205502]

　　『正确答案』AB 
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　　十二、双星问题
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　　题目29：如图两颗质量分别为[image: image106.png]


与[image: image107.png]


（[image: image108.png]


=3[image: image109.png]


）靠得很近的天体，它们绕两者连线上的某点O各自做半径为[image: image110.png]


与[image: image111.png]


的匀速圆周运动，这种天体称为双星，如图所示。要使双星不致由于万有引力作用而吸到一起，则[image: image112.png]R:R



　　　；向心力之比[image: image113.png]


为　　　。
　　[image: image114.png]
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[答疑编号500479205503]

　　『正确答案』1：3；1：1
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